

# 上海青年

2019/3

双月刊总第一百三十七期  
Shanghai Youth

本期主题：  
花开繁盛 乐上加乐



- ◆ 争做环保小卫士
- ◆ 追求绿色时尚·拥抱美好生活
- ◆ 守护孩子们的夏日
- ◆ 在友谊和共识中携手推动 Y 运动发展
- ◆ 华爱托育园正式成立
- ◆ 谈谈专业工作中的“界线”

## 本期目录 CONTENTS

主 办 上海基督教青年会  
上海基督教女青年会  
主 编 吴建荣  
副主编 马兆珍

### 卷首语 Preface

1. 花开繁盛 乐上加乐

### 专题报道 Special Report

2. 争做环保小卫士  
6. “追求绿色时尚·拥抱美好生活”城市环  
保定向赛

### 社区专题 About Communities

7. 本会上海黄浦区小东门社区华爱托育园正  
式成立  
8. “守护孩子们的夏日”华爱 SUNNY 快乐  
营志愿者培训会  
9. 在友谊和共识中携手推动 Y 运动发展

### 社工信箱 Social Workers Mailbox

11. 给前线社工的一份信  
——谈谈专业工作中的“界线”

### 历史回眸 Historical Review

12. 早期的上海女青年会

### 信息窗

Events

## 花开繁盛 乐上加乐

文 / 吴建荣

倡导创建绿色 YMCA&YWCA 运动，一直是上海基督教青年会、女青年会开展服务过程中的一个重要组成部分，绿色 YMCA 运动是与联合国发布的可持续发展指标对应的环保行动指标之一，动员广大的青少年力量投入到绿色环保可持续发展之中，这是一份需要持之以恒的运动。

在全市推动垃圾分类，倡导环保的旋律中，我们上海基督教青年会、女青年会在日常服务中加载绿色 YMCA&YWCA 运动的元素，动员青少年积极参与其中。从阿拉善“保卫太阳湖”的防沙治沙环保项目，到呼吁市民关注环保，守护蓝天的城市定向赛的环保知识宣讲活动，都贯穿了绿色 YMCA&YWCA 运动的特点与特色，我们认为，日常的绿色环保活动需要动员儿童影响家长的行为，在“小手牵大手”的过程中，把绿色环保的理念进行传递和延伸，正如诗篇 126:5 所记载的“流泪撒种的，必欢呼收割！”

(作者系上海基督教青年会总干事)

## 争做环保小卫士

——本会参与环保宣传小记

Become a Good Litter Defender of Environmental Protection

随着社会的进步，科学垃圾分类即将在今年的七月一日成为法律，这是全国第一个以法律规定进行垃圾分类，作为改变居民生活习惯的一个法律要求，需要所有参与者的共同努力。上海基督教青年会、女青年会一直以来把环境保护作为一项重点推进的服务项目，坚持在“与社会同步，与时代同行”的服务实践中，关注社会环境的可持续性发展，动员各类社会资源和力量，围绕绿色安全城市的主题，从身边做起，关心身边的每件事，关心绿色城市发展，推动基督教青年会运行的低碳减排，鼓励现有服务项目运作中承担环保责任，倡导并提升民众的环保意识，更广泛地吸引更多的人群参与绿色社区大家庭建设，提高市民在社区中的绿色行动能力和环境保护能力，为上海社区发展贡献团体的力量。

在针对现代社会发展中出现的“垃圾回收利用”、“变废为宝”等影响人的绿色生活质量和社会关注的问题，开拓新的服务领域，并与专业机构共同研究既有本土化又有全球性的服务内容，形成新的服务品牌；在打造绿色安全城市运行服务体系的过程中，上海基督教青年会、女青年会在内蒙古建有1200亩的植树基地一个，组织开展“阿拉善——保卫太阳湖”计划，通过植树造林、防沙治沙等活动，向各国青少年宣传环保理念，增强社会责任；在暑期青少年活动中以雾霾防治为专题，开展了系列清洁能源讲座，动手制作太阳瓶科技小发明，儿童环保剧目表演、环保小卫士等活动，倡导低碳生活，用阳台绿植、绿色出行等活



动来表达这一生活方式的倡导。并通过在山林、在公园、在海滩的垃圾清理行动及其家庭垃圾分类活动，唤起民众对生态保护的重视。

在这个过程中，我们倡导多人群的参与，这其中包含儿童、青少年、亲子家庭、长者以及精神病康复患者群体及其教会人士，让这些活动的普及面和影响面越来越大，取得了良好的成效。



## 一、绿色城市安全教育伴我行

回顾过去上海基督教青年会、女青年会在过去绿色行动的点点滴滴。我们发现提高民众绿色城市安全的意识尤其重要，为此我们开展了绿色山林、海滩、公园行动系列活动来回应这一方面的社会需求。

在美好的春天里，上海基督教青年会、女青年会通过“春天在哪里”环保小卫士活动，组织带领40余名亲子走进公园，一起用行动迎接春天。此次活动带领亲子齐动手亲参与，践行环保理念，孩子们相互帮助，捡拾垃圾，通过比赛看谁捡的多，将树林、栈道、人行道上的垃圾捡的干干净净，很多大人无法进入的狭小空间，也被孩子

们处理的干净整洁。尤其是活动结束后孩子们的分享让我们很感动，通过活动让小朋友认识到“捡垃圾很辛苦，我们要爱护环境，不能乱扔垃圾”，

“乱扔垃圾会破坏环境，公园就不美了”，“我们要多帮爸爸妈妈在家里整理垃圾，他们也很辛苦”，从而提升了青少年及家长们的环保意识，从身边的小事做起，从自身做起，更是要珍惜和感恩他人的付出与劳动成果。

在每年9月的第三个星期六“国际海岸清洁日”，上海基督教青年会、女青年会组织社区家庭前往金山城市沙滩开展“爱我家园，清洁海滩”的活动。在清理垃圾的过程中，最多的就是烟头、风筝碎片、线头、废弃塑料袋等，志愿者们不仅对海滩进行清洁，还对海滩内的游人们进行了环保宣传，并及时劝导乱丢垃圾的游人。从而净化了海滨沙滩的环境，提升了游人的环保意识和文明素质，为沙滩的清洁贡献了自己的力量。

在遭受四川大地震的都江堰还有这么一群热心的志愿者，他们活跃在上海基督教青年会、女青年会的都江堰家庭服务中心内，每个季度都由我们负责绿色行动的同工组织这批志愿者到都江堰保护良好的山林、河边去捡拾垃圾，向游人宣传生态保护的重要性，呼吁大家减少白色污染，



还山林一片绿色。

## 二、绿色社区安全服务见行动

倡导低碳生活，还地球一个碧海蓝天，也是青年会运动中绿色行动的一个重要组成部分，上海基督教青年会、女青年会通过科学生活方式的普及讲座、展示、动手制作、表演等形式推动绿色社区安全服务的开展。

“雾霾天气呼唤清洁能源”是上海基督教青年会、女青年会倡导低碳环保生活的一系列活动，在活动中，包括太阳能罐制作、雾霾成因揭秘普及、环保儿童剧表演等。随着二氧化碳的排量逐渐增多，利用好清洁的能源，如太阳能、风能已成为相当重要的任务，我们的绿色行动专员走进中小学，带领小朋友亲手制作“太阳能七彩阳光瓶”，通过知识辅导，动手制作，自主学习电子知识和太阳能知识，培养青少年利用太阳能这一最清洁的能源的意识。并延伸到氢燃料电池、氢动力小车的制作，激发了学生的兴趣，让学生们体验清洁能源探究，树立环保低碳理念。为此这一项目，喜获上海青少年科技实践活动的一等奖，并且作为上海市的代表选送全国创新大赛。

我们的绿色行动专员还走进外来农民工子弟学校，环保讲座从当今热点话题——雾霾展开，话题引发学生们的热烈讨论，随后引出全球能源的匮乏及环境污染课题，人类急需开发并使用新能源——太阳能、氢能源……，并向青少年开展生物多样性保护、水环境保护、节能减排和减缓全球气候变暖等环境问题的宣传、调查研究、以及咨询和交流等话题。



环保儿童剧以“环境保护”为主题，以“空气污染引发雾霾天气，清洁能源来拯救环境”为故事主线，通过互动舞台剧的表演形式对观众进行环保知识的普及。在精彩的故事情节中融入雾霾的由来以及低碳能源、保护环境等知识点，激发小观众们的换位思考，特别是让小朋友们在潜移默化中接受环保教育理念，使环境保护的意识深入到每位观众的心里，并知晓

保护环境的具体行为。

### 三、绿色生活安全指导齐延伸

为帮助社区居民探索家庭低碳健康生活的新方式，通过培养绿色生活习惯促进家庭的文明和谐。我们的绿色行动专员专门在社区开展了“都市绿农 阳台蔬菜”的有机土种菜活动。活动邀请了高级讲师为社区居民讲解有机土种菜的意义、原理及注意事项，宣传了厨余垃圾的科学再利用，并现场派发有机菜苗，让居民体验种菜的乐趣同时，接受了低碳环保的生活方式。

青年会运动中的绿色行动是一项持续性的运动，这需要社会各界力量的共同关注和参与，也需要项目覆盖面的不断扩大和延伸。

上海基督教青年会、女青年会近期开展的家庭垃圾分类活动也将正式启动。活动以环保绿色的生活倡导为主线，联动学校资源，通过培养儿童青少年的垃圾分类意识，倡导低碳环保生活方式。让儿童青少年把所获得的低碳环保知识再传递给家长，创建绿色环保家庭，同时联动社区教会，让家庭与教会形成互动，从而形成一个绿色环保的传递链，共同推动环保行动的开展。我们认为动员儿童青少年来影响家庭，进而影响整个社区和社会，是一条行之有效的绿色传递之路。

上海基督教青年会、女青年会作为一个社会组织在社会发展过程中主动担当，就是为了更好地把“服务社会，造福人群”的宗旨转化为具体的行动，转化为动员市民参与的生命栽培，使生命影响生命，推动社会进步和发展。

(本刊编辑部)

## “追求绿色时尚·拥抱美好生活”

本会’2019城市环保定向赛圆满落幕  
Urban Orienteering for Environmental Protection

上海作为一个国际化大都市，随着经济的发展，保护环境已经成为了人们的焦点之一，如今生活的品质得到了提升，但留下的城市生活垃圾总量也呈逐年增长的态势，当今社会对于资源的可持续发展和再利用已非常重要。1月31日，上海市十五届人大二次会议表决通过了《上海市生活垃圾管理条例》。从7月1日起，这一条例将正式施行，这意味着上海生活垃圾全程分类将迈入“法治时代”。不观望，不推诿，从自己做起，说到底，做好垃圾分类，守护的是大家共同的绿水青山、美丽家园。

6月2日，上海基督教青年会、女青年会联合上海华爱社区服务管理中心，上海华爱公益基金会、打浦桥社区文化活动中心、广西北路中心、石门二路社区文化活动中心，九里亭社区文化活动中心、罗山市民会馆举办“追求绿色时尚·拥抱美好生活”2019年城市环保定向赛，我们希望通过活动呼吁广大青年人追求“绿色时尚”，倡导广大市民进行垃圾分类，保护环境，共享美好生活。

本次定向赛共招募了13支队伍，共80位志愿者参加。他们都是来自各社区、各高校、各企业团契的当代青年人，活动横跨上海多个区域，参赛者们历时6个小时，共计86.6公里。

在路上，他们通过绿色出行的方式，呼吁广大市民减少污染排放，保护环境；通过定点游戏的方法，明白了垃圾分类知识，提高了垃圾分类意识。不仅提高了当代青年人的环保意识，更提高了志愿者们的自主能力和团队合作的能力。

6月2日上午，13支队伍准时来到浦东罗山市民会馆集合，大家蓄势待发准备迎接这场比赛。各队伍在集合点完成了垃圾分类游戏后陆续出发。他们随即抽取了不同的线路，以绿色出行的方式途经本会石门二路社区文化活动中心、打浦桥社区文化活动中心、上海YMCA总部（西藏南路）、最后抵达松江九里亭社区文化活动中心。

石二的“环保知识大考验”，打浦的“浓情端午包粽子体验”，西藏南路青年会的环保知识大考验——萝卜蹲比赛，九里亭的“垃圾分类小能手PK”，每一个游戏大家都齐心协力共同完成，每一位组员也乐在其中地进行着、完成着每一项任务。

下午，颁奖仪式在松江九里亭文化活动中心正式开始，本次定向赛活动前三名是由来自本会石门二路社区的“上外团队队”、打浦桥社区的“开心一家队”、青年会企业团契的“宇宙无敌霹雳牛X队”获得。

最后，所有队伍齐聚颁奖舞台，每位队员都带着本次活动特制的奖牌，留下了一张张珍贵的合影，本次定向赛在一片欢声笑语中落下了帷幕。

本次“追求绿色时尚·拥抱美好生活”——’2019城市环保定向赛活动只是一个开始，我们将坚持不懈地为打造绿色青年会，构建绿色生活环境做出更多的贡献。

(本刊编辑部)



## 本会上海黄浦区小东门社区华爱托育园正式成立

The Founding of Y's Nursery School  
at Xiaodongmen Community of Huangpu District Shanghai

依据上海市“1+2文件”，通过层层筛选、严格审批，本会上海黄浦区小东门社区华爱托育园（今年5月）喜获由黄浦区民政局核发的《民办非企业单位登记证书》、由黄浦区托育指导中心颁发的《依法开展托育服务告知书》及所有相关托育服务资质。

承接由市妇联牵头的市政府实事项目，成立上海黄浦区小东门社区华爱托育园，是本会承办的初心基础与底蕴。一直以来，我们坚持以“阳光、健康、自信、独立、喜乐”的办学理念，倡导“以养为主，教养结合”服务宗旨。

随着二胎政策的放开，0-3岁的婴幼儿教育进入一个全新的发展时期，党的十九大提出了努力办群众满意的学前教育新任务的要求，市妇联开拓创新开启实事项目。托育园早期教育工作的推进，让我们对新形势下的婴幼儿托育服务有了全新的思考和定位，本会托育园的所有人员不断学习、探究和创新。遵循借鉴国内外先进的教养理念和具体做法，建立符合社区2-3岁年龄段的教养方案，全面提高育婴员养育工作的水平，指导帮助孩子父母科学育儿的能力。树立正确的儿童观，用心照护孩子，给予关爱，真正做到走进孩子的心灵，做孩子的朋友，与孩子共同成长。

托育园的正式成立将激励本会继续坚持以幼儿发展为本的原则，探索亲子家庭早期教育的服务转型升级方式，夯实托育服务内涵，注重儿童品格塑造的有效性和延展性，推动教育事工走向专业和多元，把“Y”的精神培育融入其中，把奉献、责任两大主题贯穿始终。

（本刊编辑部）



## “守护孩子们的夏日” 华爱 SUNNY 快乐营志愿者培训会

### Volunteers Training for Y's Sunny Camp

本会“华爱 SUNNY 快乐营”以“关注品格教育，践行能力培养”为活动主题，致力于非智力因素的教育开发，聆听孩子灵魂深处质朴纯净的心语，捕捉儿童稍纵即逝的创造灵光。多年来，在暑期志愿者培训服务中致力于最大限度发挥志愿者的潜能，磨炼领袖力，让更多的青年人主动加入青年会的“志愿者”队伍中来。

6月22日，华爱 SUNNY 快乐营迎来了2019年的志愿者培训会。来自多所高校的78名志愿者齐聚一堂，为忙碌而充实的暑期服务做起了准备。

怀着对暑期服务的热情，志愿者们早早来到了会场，签到和指引都由志愿者自行完成。

培训正式开始，先前还有些害羞的志愿者们，通过有趣的破冰游戏，各社区点的志愿者在笑声中逐渐认识彼此，很快打成一片。

Y培训引导者向志愿者们介绍华爱 SUNNY 营的历史和今年的服务主题、内容形式，以及未来可以参与的Y志愿项目。

“志愿者是什么？”主题的深入讨论，理论知识的深入讲解，让他们了解志愿者服务对于自身的成长提升和能力的培养起到的帮助。

理论学习——埃里克森的人格发展八阶段理论，不仅为培训带来更多了理论基础，更让志愿者们反思自己的服务将会对儿童带来的影响，正视暑期服务的重要性。

Y培训引导志愿者通过角色扮演，将所学的理论知识化为实践，通过儿童行为规范和人际社交有关的真实案例，以现场表演的形式，自行寻找解决方案。通过社工进行解读，指出建议的应对方案。最后，给予志愿者服务小Tips，帮助大家在未来的服务中做好充分的心理准备。

当日下午，本会打浦桥社区文化活动中心、罗山市民会馆、顾村馨佳园社区文化活动中心、广西北路中心、外滩社区文化活动中心多个社区点将志愿者带回社区，帮助志愿者提前熟悉暑期服务场地的同时，进一步进行服务培训。

看到志愿者们朝气蓬勃的样子，相信今年的华爱 SUNNY 快乐营也必将是收获满满、成就多多的一年！

(本刊编辑部)

## 在友谊和共识中携手推动Y运动发展

Enhance the Development of YMCA Movement

with the Hand of Friendship and Consensus

文 / 马兆珍

2019年4月21日至28日，经本会推荐，我有幸随中国基督教青年会访美交流访问团一行五人在以徐晓鸿会长为团长的带领下应邀访问美国基督教青年会全国协会，并顺访西雅图基督教青年会，此行是中国基督教青年会自2017年换届后，首次安排的中国基督教青年会高层访问团，上海、南京、武汉等青年会相关同工参加了本次交流访问活动。本次交流访问本着增加友谊、增进共识的目的，并重点聚焦青年会运动中的多样化与包容性发展策略，媒体宣传策略，战略制定等主题，和美国基督教青年会全国协会及其协会驻地芝加哥的城市青年会和顺访的西雅图青年会进行了热烈的交流和讨论。

在交流访问期间，美国基督教青年会全国协会安排了详实的接待计划，向中国基督教青年会访问交流团介绍了美国基督教青年会的基本情况，尤其是在多样化与包容性战略、及其市场营销方面进行了很好的交流和讨论。在芝加哥青年会分享当中，了解了芝加哥青年会近十年发展的起起伏伏及其在儿童青少年服务方面的专业化探索，尤其是其儿童服务方面通过绘本故事记载的方式的引导者教育理念的实践让人印象深刻。芝加哥青年会作为上海青年会的姊妹青年会，很好地分享了其在社区服务中心规划及其引领青少年参与的服务项目方面的探索和实践，尤其是青少年跳操的社会动员与融合及其体育健身与糖尿病预防及其帕金森症预防的结合，给予了我们很大的启发。

### 一、全球基督教青年会运动发展过程中的多样化与包容性主题的确认和推动

我们发现，面对全球化趋势的不断加强，基督教青年会在服务战略规划上，如何适应时代发展及其社会需要，就全球多样化和包容性主题做出自己的回应显得尤其重要。美国基督教青年会全国协会已经就这一主题成立了专门的服务部门，并形成了独特的多样化与包容性服务路径，通过五大行动策略，让不同人群及其人种都能在基督教青年会的服务中找到活动参与的空间和学习提升的路径，并以宽广的视角来看待和介入多样化和包容性主题的阐释和实践，推动青年会运动朝着与社会同步，与时代同行的方向发展。

### 二、媒体推广是基督教青年会进行品牌化建设和形象重塑的关键所在。

在访问学习期间，交流访问团就这一专题与参访到的每一个机构进行了交流和讨论。在新媒体影响日益加剧的时代，美国基督教青年会的媒体推广策略已经由各中心各自为战转变为青年会媒体推广专业团队集中进行推广和设计的阶段。由组建的媒体推广团队就基督教青年会系统的专题项目，主线服务进行宣传策划，配合各社区中心进行服务推进，让整个青年会系统有了整体性的包装和策划，保证了宣传力度的频率和服务项目的社会知晓度，也启发本会就整体性宣传所进行的目标设定。



### 三、立足社区是基督教青年会运动不懈发展的源泉

在交流学习过程中，中国基督教青年会交流访问团深入芝加哥和西雅图青年会运行的社区服务中心，就社区服务中的专业体现和以社区市民为本的项目化设置进行了考察和学习，社区服务中心的人群参与的多样化和密度充分体现了美国基督教青年会运动的活力所在，每个社区中心根据社区市民的需要，主动呼应需要，推出了一系列诸如跳操服务、糖尿病及其帕金森症与体育健身的集合，儿童品格培养，社区家庭的社区参与动员等深受社区市民和青年会会员欢迎的服务项目，鞭策着本会不断探索和项目创新的努力。

此次交流访问活动，让我们充分认识到基督教青年会运动中公共外交的重要性所在。

### 一、传递了国家发展战略和人民的善意

在访问交流过程中，就中国倡议的“一带一路”及其中国基督教发展现状及其中中国基督教青年会服务社会发展的状况与美国青年会进行了交流和讨论，让更多的西方世界的朋友通过耳闻目染及其文化熏陶，对中国基督教青年会和中国基督教的发展有了更深一层次的了解和认识。并就目前纠缠不清的中美贸易等问题进行了友好的商讨，西雅图青年会和芝加哥青年会的总干事都在讨论中提到，无论时局如何变化，中国基督教青年会和美国基督教青年会是生命休戚与共的关系，双方将沿着理事会拟定的方向进行。



### 二、专业发展是基督教青年会运动发展动力所在



我们发现美国基督教青年会近年来的服务探索更加的具有活力和专业表达，芝加哥青年会儿童青少年服务的引导者的角色定位、西雅图青年会与政府合作建立青年会分部的运营，西雅图青年会的体育与健康的结合，家庭亲子活动参与的社会动员，动感单车的由两个车轮到一个车轮的专业进化，都激发着本会努力向前。

### 三、推动社会发展的倡导者与先行者的功能发挥。

交流访问团观察到美国的城市也在进行着日新月异的功能重置和发展，路边一片片正在进行市政更新的道路建设及其高楼建设，让我们看到了美国社会欣欣向荣发展的趋势。我们看到了各个社区中心锻炼的青年人及其社会参与的盛况，一个女学生不囿于路上时间的长短，每天都顺利地参与锻炼，让我们看到了坚持就有万水千山的力量。在交流过程中，整个美国青年群体和干事对特朗普政府政策所表达的遗憾，再现了美国青年会要求的回应之路，这正是民间交流发挥作用的一个选项所在。

交流访问归来，我们将从大处着眼，小处入手，推动本会专业化发展。

(作者系上海基督教青年会 副总干事)

## 给前线社工的一份信 ——谈谈专业工作中的“界线”

A Letter to Social Workers in Front: Of the Demarcation of Social Work

文 / 倪竞娴

亲爱的社工同事：

这次想来和你们谈一下有关社会工作中的伦理价值——“界线”。先说说何为社会工作专业伦理？我们知道，社会工作专业伦理是指社会工作在实践过程中所包含的特定的价值观和信念。对社会工作专业团体而言，职业伦理就是一整套指导从事该专业的工作人员正确履行责任和义务并预防道德风险的行为规范。社会工作专业价值观所形成的职业伦理包括实际工作步骤的一般规则与标准，它规定社会工作者“应该做什么”和“不应该做什么”。

其中，有一个伦理价值，是我们在前线工作中经常遇到但又常受困扰的，即谨守社会工作专业关系的界线，不论服务对象是个人、家庭还是组织。社会工作的专业关系，既是一种关系，又是一种特征，还是一个过程。它要求社工与服务对象之间保持必要的距离和界线，是一种时常更新、不时跟进却又万变不离“专业”二字的工作过程。总之，社会工作“专业关系”的界线是社工在工作中应该是不可逾越的。

然而反观在以人情社会为主流价值体系的中国社会环境，要真的谨守这一界线对我们前线同工而言非常难。在最近我与你共同接手一个长者个案，也面临这样的伦理困境。长者独居一人在家，将为她在危机事件应对时提供过帮助的社会工作者看作为自己的朋友，危机事件结束后，不仅经常主动联系社工，也会经常要求社工做一些本职工作以外的事。这些事虽然对一位独居老人家而言是合理的——比如叫出租车、看管自己家中的后门钥匙、陪同去医院等。但这些并不是社会工作者的工作内容，而是一个贴身管家或保姆该做的事情。又甚至，社工与志愿者前去家中探望这位案主，案主把来访的工作人员当成孙辈，拿出了家中各种食物水果招待，表达感谢，这个时候我们是该接受还是不接受？如果拒绝，可以怎样表达又不至于让服务对象觉得困惑或苦恼呢。



## 早期的上海女青年会

YWCA in the Early Period

1945年8月，日本帝国主义无条件投降，抗日战争取得了最后的胜利。上海女青年会也终于渡过了艰难时期。战时留在上海并一贯支持女青年会工作的许广平先生，曾在《妇女》杂志撰文《话旧某新》中，热情赞扬沦陷时期女青年会的工作。她说：“……大约回溯到民国二十九年（1940年）的时候吧，上海被人们称它是‘孤岛’，……一切公开的团体都随着国军西去而撤退或消散了，唯一团结一大批人士的是男女青年会，他们以友邦英美的关系得以做若干完全中国人民所不能也不便做的社会事业。……尤其被敌人占领上海那些时期中，她们委曲地忍耐着、困苦地做那敌人所难以藉口的艰难工作，是值得尊崇的。上海女青年会，在我被日人拘捕的时候，曾经再三被追问过。……敌人所忌恨的，就是我们所宝贵的。过去，女青年会拿她的事工，招致了敌人的忌恨，正是今天庆祝胜利时候我们值得骄傲的一个优秀领导和团结全上海妇女的先进集团！”

——摘自《上海的宗教》上海文史资料选辑第八十一辑

（上接11页）

亲爱的社工同事，我了解这个界线对你们而言，要坚守会碰到很多实际的难处。于情而言，服务对象这些要求或做法是合情的；但是就专业价值伦理而言，是社会工作者需要明确去拒绝的。不论是界线侵犯还是跨越，专业关系外形成的双重或多重新关系侵犯了社会工作者与案主之间的关系界限，就会模糊了社会工作者的角色。假如一位社工对案主的要求事事必应，投入过多，专业界限不清晰，会造成案主情感依赖，从而产生移情。这样“多度涉入的关系”影响了“平衡的专业关系”，不仅会造成难以“收场”的局面，更是无法让社会工作者真正的价值在服务中得到体现。

所以在下次有服务对象拿出礼物要送给社工，和工作员说这是一份心意，也请温和而坚定地告诉TA，我们所做的服务是基于我们的工作范畴，很高兴你可以想到我，这是对我服务的肯定。但由于这些都是出于工作而非情，所以无需“礼尚往来”。专业伦理价值的“界线”，有时真的需要尽量放大它的“影响力”，不仅仅只是此刻的行为，更是我们在内地践行社会工作专业的脚印。

（作者系上海基督教青年会、女青年会社工部社工督导）

## 信息汇编

Events Collection

### 本会打浦桥社区文化活动中心举办 “非遗在社区”——砚台雕刻体验 活动

5月15日下午，本会打浦桥社区文化活动中心举办“非遗在社区”砚台雕刻体验活动。砚台雕刻，看似轻巧，实际上绝非易事，不仅体现了雕刻者的绘画水平和工艺技法，更重要的是考验了大家的毅力和耐心。本次活动通过向社区居民展示砚台雕刻技巧和现场制作体验的方式，让社区居民感受到非遗文化的魅力所在。

### 本会石门二路社区文化活动中心举 办“迎接新中国成立七十周年”曲 艺演唱会

5月31日下午，本会石门二路社区文化活动联合石二曲艺队举办“迎接新中国七十周年”曲艺演唱会。此次石二曲艺队精心准备了多种曲艺表演，既有滑稽、说书、彩唱、沪剧等传统曲艺，也有独脚戏、滑稽戏等精彩表演。来自上海人民广播电台《滑稽档案》的主持人徐维新的妙语连珠就引得台下观众连连大笑，随后，独脚戏《祝大家身体健康》、滑稽戏《白相大世界》等节目的倾情演绎，赢得了在座观众的如潮掌声与欢呼声。

### 本会馨佳园社区文化活动中心举办 庆祝建党98周年庆团队文艺演出

6月28日，本会馨佳园社区文化活动中心圆满举办“馨享社区·乐在家园”——庆祝建党98周年庆团队文艺综合演出。共有300余位演员与观众参与了此次演出。用舞蹈、柔力球、合唱等形式演绎着对党、对祖国的热爱。中心一直秉承“倡导文化，学习文化，享受文化”的服务理念，为居民大家展示的平台也为社区居民带来不同的文化盛宴。

### 本会打浦桥社区文化活动中心举 办“中外经典名曲”上海林居乐团萨 克斯专场

6月23日下午，作为上海市民文化节夏季重点活动的夏至音乐日再次来到本会打浦桥社区文化活动中心。本场演出由上海林居乐团带来，长达两个多小时的演出赢得了现场观众的阵阵掌声。演出以萨克斯乐队演奏为主角，震撼人心的开场给观众留下了深刻的印象，指挥家多次与台下群众热情互动拉近了距离。为了让整场演出的表演形式更加多元化，还特别邀请了六位专业歌唱家穿插其中，精彩呈现了多首老百姓耳熟能详的歌曲，全场的气氛被推向高潮，社区居民们大呼过瘾。的文化盛宴。



外滩社区文化活动中心  
地址：河南中路 578 号  
电话：021-63295400



青年会、女青年会总部  
地址：西藏南路 123 号  
电话：021-63308006



广西北路综合服务中心  
地址：广西北路 158 号 16 楼  
电话：021-63609544



黄浦区小东门社区华爱托育园  
地址：中华路 707 号  
电话：02163777566



罗山市民会馆  
地址：博山东路 40 弄 30 号  
电话：021-58608242



朱家门长者日间服务中心  
地址：莱阳路 451 弄 20 号  
电话：021-33788087



打浦桥社区文化活动中心  
地址：蒙自路 223 号  
电话：63050864



淮海社区生活服务中心  
地址：复兴中路 1 号中能大厦 208 室  
电话：021-63287219



石门二路社区文化活动中心  
地址：康定东路 85 号  
电话：021-52135722



都江堰市幸福街彩虹社区日间照料中心  
地址：四川成都市都江堰市幸福街道  
凤灵路 68 号二楼



都江堰华爱青少年服务中心  
地址：都江堰市彩虹大道南段 935 号  
电话：028-61723105



顾村镇馨佳园社区文化活动中心  
地址：潘广路 1445 号  
电话：021-56180072



顾村镇馨佳园体育中心  
地址：潘广路 1595 号  
电话：021-66011095

## 上海基督教青年会、女青年会服务中心导览

**愿更多的读者朋友通过阅读本刊  
了解上海基督教青年会、上海基督教女青年会……**

地址：上海市西藏南路 123 号  
电话：021-63308006  
传真：021-63308005  
邮编：200021  
E-mail：sh-ymca@hotmail.com  
微信公众号：SHYMCA  
网址：www.shymca.com



上海基督教青年会女青年会  
微信公众号